

传承弘扬“晋江经验” 全方位推进高质量发展

永和：奋力推进晋中全面振兴高质量发展

本报记者 王诗伟 秦越

石材之乡转型蝶变，晋中高地蓄势崛起。传承弘扬“晋江经验”，永和镇主动融入全市发展格局，立足实际，提出打造晋中中部中心门户、高铁新区城市窗口的发展定位，坚持打基础谋长远、重民生谋福祉，全镇千群戮力爬坡过坎、蓄势突围，推动经济社会各项事业取得新成效，城镇面貌不断焕发新活力。

01 践行“两山”理念 做实生态修复文章

位于永和巴厝的一座生态石窟公园，即将掀开神秘的面纱。封闭多年的险峻石窟，如今已换上“绚丽盛装”，静待开门迎客。

这座石窟公园被命名为“秘境公园”，规划配套有矿坑瀑布、高空栈道、石艺走廊、亲水平台等，深30米至70米不等的小石窟群实现华丽转型。

另一处石窟公园——西坑石窟林竖态公园同样配套完善，景色宜人，重点突出“石窟景观”与“闽南文化”元素。

这两座石窟生态公园，是永和镇对废弃石窟进行改造的“力作”，为晋江首创，而这也是永和镇扎实推进生态修复的重要实践，并取得显著成效。

永和曾被誉为“中国石材之乡”，但是石材开发带来经济发展的同时，也对生态和环境造成了破坏和污染，久而久之，累积了“生态负债”。

石材产业退出“历史舞台”，生态治理常抓不懈，铁腕实施。推进生态环境治理中，永和贯彻新发展理念，科学谋划，对废弃石窟进行系统性生态修复，规划了石窟文旅项目，着力打造永和特色文化旅游名片。

除了建设巴厝、西坑两处生态公园，还先后建成了玉湖村蔡贤典石窟公园、后埔村灵秀山农家乐，以及在废弃石窟旧址进行迹地绿化、复垦复绿，新增绿化近千亩，并建成多个高标准农田。同时，成立石材转退工作组，引导石材企业进行产业转型，其中，华宝业专注研发纯无人造石，至今已发展成为一家集新型绿色建材研发、制造、营销为一体的高新技术企业。

“我们正努力将这些具有特色的生态文旅项目，打造成为永和的‘环境资产’，全力实现环境治理和产业发展相协调、双收益。”永和镇有关负责人表示，在推进生态修复、抓好环境治理中，永和始终坚持“绿”字为本、“保”字为先、“治”字为要，不断探索、协同推进生态优先和绿色发展新路子，全面实施生态修复和人居环境整治提升工程，深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，把生态治理转化为特色产业，以生态促发展、以发展保生态，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

接下来，永和镇将进一步系统性地规划与治理，采取“宜林则林、宜绿则绿、宜景则景”的方式，对石窟和石粉堆放场进行生态修复。同时，更科学地提高土地资源利用效率，修复地形地貌景观，消除地质灾害隐患，保护地下水资源，还以“青山常在、绿水长流”，实现既提升绿水青山“颜值”，又因地制宜做大金山银山“价值”。

“比干文化”

比干(公元前110年—前1047年)，牧野(今河南卫辉)人，纣王(商纣)的叔父，是商王文丁的庶子，也是商朝末期的贤臣、商纣王的重臣。他自小聪慧，20岁就以太师的高位辅佐纣王，后接受托孤之重，辅助商纣王。

比干在纣王朝为官多年，历尽磨难，忠贞爱国，是砥砺万世、忠贞不屈的楷模。

比干和子(比干之子)，箕子(商朝开国国君)并称为“比干、箕子、微子”，是商朝末期的贤臣、商纣王的重臣。他自小聪慧，20岁就以太师的高位辅佐纣王，后接受托孤之重，辅助商纣王。



巴厝石窟生态公园



02 办好民生实事 提升幸福指数

近年来，“学在永和”经常被人们提及，教育扩容提质工程，一步一个脚印迈向新阶段。

“学校环境更好了，设施硬件不断升级，师资力量也越来越强，孩子的学习劲头也很足。”即将到来的新学期，许先生的儿子即将就读季延中学英墩校区初三，“家门口”就有这样的优质学校，他对孩子考上一级达标高中越来越有信心。

乡村振兴，教育先行。永和镇党委、政府实施“教育振兴”战略，优化教育布局，致力全方位打造优质均衡教育，教育事业也驶向了快车道。近年来，永和先后成立永和镇教育发展促进会、南峰中学教育发展促进会、季延中学英墩校区教育促进会；筹建晋中实验小学玉溪校区，整合南片小学资源，打造晋中实验小学南峰校区，致力于缩小城乡教育差距；形成以镇域三所中学为主体，实施名校办分校、集团化办学、合作办学，加快培育新的品牌学校，深耕“一校一品”建设。

近年来，永和持续推动教育事业均衡发展，第三中心幼儿园、高铁新城实验幼儿园等项目实现工程主体竣工，晋中实验小学、晋中实验幼儿园、英墩幼儿园手续报批逐步推进，永和中心幼儿园、群英幼儿园双“片区化管理”模式成效初显。各类学校的办学条件不断改善，乡贤资助助教的善行义举不断涌现，奖励体系也不断完善，全镇上下齐心协力，携手努力打造晋中教育品牌。

兜牢底线、补齐短板，永和聚焦医疗卫生、教育、城建、文化等民生事业，通过搭建平台，引导推动，推进乡贤返巢反哺，为家乡出实策、鼓实劲、办实事，推动各项工作扎实开展，实现民生保障事业多点开花，群众的需求，件件回应，落地有声，进一步提升民生温度，助推乡村振兴战略实施。

群众幸福指数越来越高，“永和情怀”越来越深厚，“永和文化”大放异彩。近年来，永和在资源挖掘与文化传承上下功夫，打造“侨村侨情”“比干文化”“书香永和”三个品牌，通过“永和微平台”宣传弘扬先进典型和人事。同时，引导各村打造乡村旅游网红打卡点，逐步推进集乡土传统历史文化遗产保护、农耕文明传承、乡村治理、旅游资源于一体的特色乡村记忆乡村文化建设，让文化之花绽放得更加灿烂。

03 凝心聚力踔厉奋进 高质量发展谱新篇

永和镇不断传承弘扬“晋江经验”，着力推经济、保民生、抓建设，不断提升政府服务效能，全镇经济社会各项事业取得长足发展。

今年以来，永和镇坚持以高质量发展为主线，围绕项目转，带动企业干，积蓄经济发展后劲，32个市重点项目建设火力全开，不断推动产业结构优化升级；持续深化“放、管、服”成效，深入开展“优化营商环境提升年”行动，持续改善营商环境，推动产业质效稳步提升。

加快城乡建设方面，有序推动成片开发项目控规编制工作，完善道路交通设施建设，进一步完善城乡基础设施建设，聚力提升精细化管理，补足治理短板；着力提升城乡管理水平，环境整治精准施策，使城乡管理更加精细。

惠民生、促和谐工作上，永和镇始终把改善民生作为政府工作的出发点和落脚点，聚焦民生保障、社会治理，有序推动“为民办实事”项目落实落地，持续推动教育事业均衡发展，不断提升群众的幸福感、获得感。

今年以来，应对新冠疫情，永和上下团结一致，用担当和实干，奋战在一线，整合力量一体推进，松弛有度畅通保供，精准有力防控疫情。疫情防控进入常态化阶段，形成四方合力，压实四方责任，以“快准严实细”的工作作风，筑起群防群控严密防线，全力保障群众的生命安全和身体健康。

建功新时代，永和镇将保持发展的紧迫感与使命感，不断传承弘扬“晋江经验”，紧抓“两高”时代契机，主动融入“全市一城、一主两辅、双湾双带”规划发展大局，全面推进产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，打造晋中中部中心门户、高铁新区城市窗口，奋力推进晋中全面振兴。



永和村古厝



建设微景观，提升人居环境。



新建福厦高铁泉州南站



推进人居环境整治，村道旧貌换新颜。

